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Seeing the honest look of all these people,
I confessed the scare I had had during the
night. The workmen, having the case explained,
laughed at the top of their lungs, and the wo-
man explained further:

“So that was the way of it. You thought
they were robbers, did you? Now just wait.
This is the way it happened, and first let me
say that—" and so forth, and so on.

She wearied me with her rustic slang, broken
by peals of laughter.

Outside was the joyous morning, the blessed
daylight, which I thought never again to be-
hold. But wasthat thelandscape which seemed
to me s0 savage the might before? A veil of
mist softened the azure distance; I heard the
birds singing in the sky ; fowls were cackling
at my feet. The bluffs were redolent with per-
fumes, and on the beach the immensity of
the sea unrolled itself. From that forest which
I thought a desert I saw blue smoke mount-
ing; all was sunlight, gaiety, joy of life, and
from time to time the crow of a chanticleer
pealed through the air like the trumpets of
victory.
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“Well —here ’s to your health!”

Everybody drank ; it was I who stood treat
now, with a delicious white wine. “To you—
to you—to you!” The good woman related
my adventure for the second time, this time to
the old man. It was a long story, for he was a
little deaf. Then there was more laughter; it
was a joy to hear them. ¢ Farewell, good folks
—till we meet again!”

One of the workmen helped to buckle my
knapsack on my back, very proud to assist an
artist; for he knew that sort, as he explained it
all to the peasants.

Then I was off again through the grass, which
was still moist with dew, light of heart, gay,
evenjolly. Iwaved good-by to the whole party,
and as I was about to disappear round the bend
of the footpath, I heard in the tense morning air
that old woman straining her voice in explana-
tions to the deaf man. He had heard at last,
and understood. Wafted toward me by the
breeze, his railing voice reached my ears:

“Eh? Whatd’yousay? Robwhom? Rob
an artist? Where 'd be the use? A pack of
beggars without a cent!”

André Castaigne.

“MISSION.”

A STUDY BY MAJOR-GENERAL FRY.

A|EORGE B. McCLELLAN, son
of the distinguished physician
and surgeon George McClellan
and of Elizabeth Brinton Mc-
Clellan, was born in Philadel-
phia, Pa., December 3, 1826. His
home education and training were careful and
thorough, and in the year 1842 he entered the
military academy at West Point. He graduated
in 1846, No. 2 in a class of 59, was appointed
second lieutenant of engineers, and joined the
army under General Scott in Mexico. Fromthe
close of the Mexican war in 1848 to 1852 he
served with credit as an officer of engineers,
and in 1852—54 conducted with marked abil-
ity and energy government explorations and
surveys in the far West. Promoted to a cap-
taincy of cavalryin 1855, he wasin that year sent
abroad as one of a government commission to
study foreign military systems. In January,
1857, he resigned, and became chief engineer,
then vice-president, of the Illinois Central Rail-
road Company,and later president oftheeastern
division of the Ohio and Mississippi Railroad
Company, with his residence in Cincinnati.
He was appointed major-general by the gov-
ernor of Ohio, April 23, 1861. Before he had
rendered any military services of note, indeed

before the military operations of the rebellion
had begun in reality, he was appointed major-
general in the army of the United States (May
14, 18671), and assigned to the command of the
Department of the Ohio. He invaded western
Virginia in June with some twenty-seven regi-
ments of raw volunteers, and was successful at
Rich Mountain and Beverly. On July 22, after
the battle of Bull Run, he was called to Wash-
ington, arriving there July 26, and was assigned
to the command of the Division of the Poto-
mac. On November 1, 1861, General Scott was
placed on the retired list, and McClellan suc-
ceeded him as General-in-chief. Between July
26, 1861, and November 7, 1862, the Army of
the Potomac was organized, the Peninsular
campaign and the Antietam campaign were
made by McClellan, and on the latter date he
was relieved from duty, and his military ca-
reer ended. In 1864 he was the Democratic
party’s candidate for the Presidency against
Lincoln. After resigning from the army in No-
vember, 1864, he was employed mainly as an
engineer, but was elected governor of his ad-
opted State, New Jersey. After the election
of President Cleveland he was offered, and de-
clined, the office of minister to Russia. He
died at Orange, New Jersey, October 29, 1885.
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Nothing since the assassination of Lincoln
more deeply affected the popular heartthan Mc-
Clellan’s death. The President of the United
- States expressed the feelings of thousands in his
telegram to Mrs. McClellan saying: “I am
shocked by the news of your husband’s death;
and while I know how futile are all human
efforts to console, I must assure you of my
deep sympathy in your great grief, and express
to you my own sense of affliction at the loss of
so good a friend,” and he correctly character-
ized McClellan as “ a distinguished soldier and
citizen, whose military ability and civil virtues
have shed luster upon the history of his coun-
try.” McClellan’s mourners were sincere. His
pall was borne and his body was followed
by those who loved him; and as the solemn
procession passed along the aisle for the last
services, his bier was sprinkled by the tears of
veterans.

As a cadet at the military academy, Mc-
Clellan was intelligent, attentive, prompt, obe-
dient, studious, and respectful. His manner
was cordial, frank, and cheerful. He was a
great favorite, and, though very young, ex-
erted from the beginning a marked influence
among his associates. His career in the Mex-
ican war was characterized by energy, intelli-
gence, and intrepidity. Gallantin bearing, and
fascinating in manner, he attracted the favor-
able notice not only of Colonel R, E. Lee,
then chief engineer of the army in Mexico,
but of General Scott, the commander of that
army. From the close of the Mexican war un-
til the outbreak of the rebellion, in military
and in civil life, McClellan was noted for the
traits that command admiration, respect, and
affection. His integrity, his sincerity, his piety,
his purity of character, his loftiness of purpose,
his fidelity to obligations personal and official,
his affectionate consideration for others, were
known to all men with whom he was thrown
in contact, and the resultant of all these qual-
ities constituted his so-called personal magnet-
ism, which was a potent, if not an irresistible,
force. He possessed the confidence of the Gen-
eral Government, of his native and adopted
States, and of the people to whom he was
known. His campaign in western Virginia
(June and July, 1861), promptly opened with
the raw levies at hand, vigorously prosecuted,
and attended with triumph, elicited not only
universal applause, but a vote of thanks from
Congress for his “series of brilliant and de-
cisive victories.” Itwas therefore in compliance

1 Except that in speaking of his staffin a letter, Au-
gust 13, he says, ¢ (Suite a fine-looking set they are.”
In his “Own Story,” written long after the war, he
says : “ Fortunately I had some excellent officers at my
disposal, and at once made use of them,” and com-
mends a few of his generals.
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with sound judgment as well as with popular
feeling that he was called to Washington to
retrieve the disaster of the battle of Bull Run.

His career as a leader covered a period of
about fourteen months only, beginning in July,
1861, and ending in November, 1862. In all
things not connected with that period he ex-
hibited after November, 1862, the same purity
of character, the same integrity, the same fidel-
ity, the same ability, that had characterized his
life prior to 1861. No part of his career before
he was called to Washington in July, or after
he left the Army of the Potomac the following
November, gave rise to a doubt of his ability,
his learning, his integrity, his devoutness, his
fidelity, obedience, and subordination. Buten-
dowed with the confidence of the people, and
clothed with great responsibility and all the
power the Government could bestow, he no
sooner entered upon the duties of his high call-
ing than a change came over him. To Gen-
eral Scott, his early friend and lawful superior,
his conduct was insubordinate and disrespect-
ful. To the President of the United States he
showed neither the consideration due to the
chief magisirate of the nation, nor the obe-
dience due to the constitutional commander-
in-chief. For his brothers-in-arms, who were
doing heroically their respective parts, he ex-
pressed no appreciation ;1 while for the so-
called politicians he showed utter contempt.
Such were the relations he assumed toward
those engagedinthecause of the Union. His re-
lations toward the common enemy also under-
went a change. The boldness, the resolution,
the confidence, the promptness that had bud-
ded in Mexico, and bloomed in western Vir-
ginia, were blighted by delay, hesitation, doubt,
timidity. The belief that he had been called to
“gave the country” had seized upon him, and
though by no means a bigot, the strong reli-
gious element in his character served to fasten
the conviction and blind him to the obligations
and influences which governed him at other
times.2 Under the power of this hallucination
he was insensible of his own weaknesses and
errors, and of the merits and claims of others,
and, as he expressed it in a letter to his wife,
he carried ¢this thing on en grand.” By his
own estimate of his mission, he could not be
insubordinate, disrespectful, or disobedient.
He was all in all, and his own status ruled out
all questions between him and others.® The
day after he arrived in Washington, July 27,
he wrote to his wife, By some strange ope-

2 « T will not fight a battle on Sunday if T can help
it,” he wrote to his wife, May 23.

3 «T had only my own unwavering sense of right to
sustain me.” ¢ Everything was to be done. Anarmy
was to be created aé #nitio, out of nothing.”—« Mc-
Clellan’s Own Story.”
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ration of magic I seem to have become the
power of theland.” Three days later he wrote:

I have been working this morning at a bill al-
lowing me to appoint as many aides as I please
from civil life and from the army. . . . I went
to the Senate to get it through,! and was quite
overwhelmed by the congratulations I received,
and the respect with which I was treated. . . . It
seems to strike everybody that I am very young.
They give me my way in everything, full swing
and unbounded confidence. All tell me that I am
held responsible for the fate of the nation, and that
allits resources shall be placed at my disposal. Itis
an immense task that I have on my hands, but
I beliéve that T can acgomplish it. . . . When]
was in the Senate Chamber to-day, and found
those old men flocking around me ; when I after-
ward stood in the Library looking over the capital
of our great nation, and saw the crowd gathering
around to stare at me, I began to feel how great
the task committed to me. Oh, how sincerely I
pray to God that I may be endowed with the wis-
dom and courage necessary to accomplish the
work. Who would have thought when we were
married that I should so soon be called upon to
save wy country 2

On August g he wrote:

The people call upon me to sawe tie country. 1
must sawe if. I receive letter after letter, have con-
versation after conversation, calling on me to save
the nation, alluding to the presidency, dictator-
ship, etc. AsI hope one day to be united with you
forever in heaven, I have no such aspiration. I
would cheerfully take the dictatorship and agree
to lay down my life when the cownntry is saved.
I am not spoiled by my unexpected new position.
I feel sure that God will give me the strength and
wisdom to preserve this great nation; but 1 tell
you, who share all my thoughts, that I have no
selfish feeling in this matter. I feel Zkaf God fhas
Placed a great work in my hands. 1 have not
sought it. I know how weak I am, but I know
that I mean to do right, and I believe that God
will help me, and give me the wisdom I do not
possess. Pray for me that I may be able to ac-
complish my task, the greatest, perhaps, any poor
weak mortal ever had to do.

On October 31 he wrote his wife:

I appreciate all the difficulties in my path ; the
impatience ofthe people, the venality and badfaith
of the politicians, the gross neglect that has oc-
curred in obtaining arms, clothing, etc.,and above
all I feel in my inmost soul how small is my ability
in comparison with the gigantic dimensions of the
task, and that even if I had the greatest intellect
that was ever given to man, the result remains in
the hands of God. 1 donot feel that I am an instru-
ment worthy of the great task, but I 4o feel that
1 did not seek it. It was thrust upon me. I was
called fo it ; my previous life seems to have been
unwiltingly directed tothis great end ; and I know
that God can accomplish the greatest results with
the weakest instruments — Zierein lies my hope.

11t was passed as he wanted it.
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The occasion called only for an able, ener-
getic, aggressive military commander. But,
according to McClellan’s belief, “ God” had
placed in his hands the “ great work ” of “ say-
ing the nation ” ; his ¢ previous life ” had “ been
unwittingly directed to this great end.” The
mission was divine, and metamorphosed him.
The change of character from subordinate gen-
eral to savior of the nation was fatal to Mc-
Clellan. Itnecessarily involved the assumption
of dangerbearing due proportion in magnitude
and imminence to his conception of the task
God had put in his hands, and that task, he
said, was perhaps the greatest “any poor weak
mortal ever had to do.” This led him to wild
exaggeration of the enemy’s force and enter-
prise, and thence to an anxious and cautious,
though active, defensive. Hence we find him
saying, August g:

General Scott is the great obstacle. He will not
comprehend the danger. I have to fight my way
against him.

August 15:

General Scott is the most dangerous antagonist
I have. Our ideas are so widely different that it
isimpossible for us to work together much longer.

August 16:

I am here in a terrible place; the enemy have
from three to four times my force ; the President,
the old General, cannot or will not see the true
state of affairs. . . . I have, I believe, made the
best possible disposition of the few men under my
command; will quietly await events, and, if the
enemy attacks, will try to make my movements
as rapid and desperate as may be. If my men
will only fight I think I can thrash him, notwith-
standing the disparity of numbers. Asitis, 7 fruss
Zo God to give success lo ourarms. . . . only wish to
save my country, and find the incapables around
me will not permit it. They sit on the verge of
the precipice, and cannot realize what they see.
. . . Providence is aiding me by heavy rains which
are swelling the Potomac, which may be impas-
sable for a week ; if so, we are saved.

August 18 (also to his wife):

The true reason why I did not bring you here
was that I did not deem it safe.

Again, on August zo, he wrote:

I have now about 8o field guns (there were but
49 at Bull Run), and by Saturday will have r12.
There were only some 400 cavalry at Bull Run; I
now have about 1200, and by the close of the week
will have some 3000. . . . In a week I ought to
be perfectly safe.

August 25

Friend Beauregard has allowed the chance to
escape him. [ have now some 635,000 effective
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men ; will have 75,000 by end of week. Last
week he certainly had double our force. 1 feel
sure that the dangerous moment has passed.

As late as September 8 McClellan made a
formal report to the Secretary of War, in which
he said:

It is well understood that, although the ulti-
mate design of the enemy is to possess himself
of the city of Washington, his first efforts will prob-
ably be directed toward Baltimore with the inten-
tion of cutting our line of communication and
supplies. To accomplish this he will no
doubt show a certain portion of his force in front
of our positions on the other side of the Potomac,
in order to engage our attention there and induce
us to leave a large portion of our force for the de-
fense of those positions. He will probably also
make demonstrations in the vicinity of Aquia
Creek, Mathias Point, and Occoquan, in order
still further to induce us still further to dissemi-
nate our forces. His main and real movement
will doubtless be to cross the Potomac between
‘Washington and Point of Rocks, probably not far
from Seneca Falls, and most likely at more points
than one. His hope will be so to engage our at-
tention by the diversions already named, as to
enable him to move with a large force direct and
unopposed on Baltimore. 1 see no reason to
doubt the possibility of his attempting this with
a column of at least 100,000 effective troops. If
he has only 130,000 under arms, he can make all
the diversions I have mentioned with his raw and
badly armed troops, leaving 100,000 effective men
for his real movement.

This is enough to illustrate the dangers, as
McClellan saw them, from which he was called
upon to save the nation.

By October Washington was fairly well for-
tified, and a great army, organized, armed,
equipped, and tolerably well drilled, rested be-
hind the line of intrenchments. The country
was saved (for the first time) in spite of those
who would not, or could not, see the danger.
McClellan was supreme. As early as August
2, though a junior officer serving in the pres-
ence of his General-in-chief, hesays he “handed
to the President a carefully considered plan for
conducting the war on a large scale”; at the
same time he found the President, Cabinet,
General Scott, and all deferring to him; and
in September he inclosed to his wife “a card
just received from ¢A. Lincoln,’" and said,
¢ It shows too much deference to be shown out-
side.”1 Standing between a junior officer who
assumed to be the savior of his country, and a
President and people who first caused and then
encouraged the assumption, General Scott was

1 Concerning the appointment of Stanton as Secre-
tary of War, McClellan says in his “ Own Story,” “The
next day the President came to my house to apologize
for not “ consulting me on the subject.””
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of course soon crowded out. McClellan did not
intrigue against his superior officer. He had
lost the consciousness that he had a superior.
Regardless of General Scott and everybody
else, he went ahead conscientiously, as required
by the higher law of his sacred mission.

Notwithstanding Lincoln’s great cares and
exacting duties, he even then saw dimly what
the trouble was; but from lack of experience
in high office, and ignorance of military affairs,
neither his perception of it nor his relation to
it was plain enough to make him say positively
to McClellan, as he said-at a later date to
Hooker, “You go ahead and gain victories,
and I will take care of the dictatorship.” Hence
McClellan’s functions as savior of the nation
were not canceled, though they were some-
what changed by the course of events.

The prayer of the public, “ Lord, deliver me
from mine enemies!” waschanged into, “Lord,
deliver mine enemies intomy hands!” The Un-
ion was chafing under the disaster of Ball's
Bluff, the blockade of the Potomac by the en-
emies’ batteries on its banks, the danger of
foreign intervention, the enormous expendi-
tures for a war in which no battles were being
fought, the sight of the rebel flag south of the
Potomac, and a deep sense of wrongs too long
endured. The weather during the months of
October, November, and December was re-
markably favorable for military operations in
Virginia. The offensive was demanded from
all quarters, and in all ways; but McClellan
would notmove. He was fully aware of the deep
and widespread feeling, and no doubt knew
that his own prestige was endangered by ignor-
ingit. Yet he was too conscientious in the ful-
filment of his high mission to be influenced
by the wishes of the Government, by popular
clamor, or by selfish or personal considerations.
He felt as he wrote his wife in August: “ God
has placed a great work in zzy hands. 1 have
no selfish feeling in this matter.” He knew,
however, that though the country was “saved”
for the time its enemies in arms must be over-
come, and he maintained, in the report of Sep-
tember 8 to the Secretary of War, that ¢ the
Army of the Potomac should number not less
than 300,000 men, in order to insure complete
success, and an early termination of the war ” ;
and urged that all the available troops in Ohio,
Indiana, Michigan, Missouri, and at least 10,-
ooo of the 1llinois troops, and all those of the
Eastern and Northern States be at once or-
dered to report to me for duty.” So he went on
increasing his strength, but would not move.
The Northern people continued their rush to
arms. The General Government had only to
accept and muster into its service men who
were raised, organized into batteries, compa-
nies, and regiments by the States. The troops
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for the Army of the Potomac as a rule reached
Washington uniformed, armed, and partly
equipped. Theample and efficient general staff
of the army was at hand to supply all needed
arms, ammunition, clothing, and transportation
as rapidly as it was possible to procure them;
and there was no limit to the Government’s
expenditures for that purpose. Yet in his hal-
lucination McClellan said and repeated that
he was thwarted by “ incapables,” and that /e
had to “create an army out of nothing.” On
the contrary, he was right when he stated in
his letter of July 30, “They give me my way
in everything, full swing and unbounded con-
fidence.” All the resources of the country
were at his disposal, and he was remarkably
efficient in organization. His army grew, and
so did the desire of the Government and the
public for it to advance. July 27, before he
thought he was the savior of the country, Mc-
Clellan wrote his wife that he would * crush
the rebels in one campaign.” On October 6,
he said to her,

I shall take my own time to make an army that
will be sure of success. . . . I donotexpect to fight
a battle near Washington ; probably none will be
fought till I advance and that 7 will not do il T
am fully ready. My plans depend on circum-
stances. So soon as I feel that my army is well-
organized, and well-disciplined, and strong
enough, I will advance, and force the rebels to a
battle in a field of my own selection. A long
time must yet elapse before I can do this, and /
expect all the newspapers to abuse me for delay,
but [ will not mind that.

This was fidelity to his mission.

How I wish [he wrote to his wife November
17] that God had permitted me to live quietly
and unknown with you. But his will be done! T
will do my best, try to preserve an honest mind,
do my duty as best I may, and will ever continue
to pray that he will give me that wisdom, cou-
rage, and strength, that are so necessary to me
now.

Here was the religious soul, the man with a
mission from Gaod that raised him above news-
papers, politicians, and even above the Presi-
dent, who, he says in the letter just quoted, “is
honest, and means well.” Late in November
he wrote :

I cannot guess at my movements, for they are
not within my control. I cannot move without
more means. . I still trust that God will
support me and bear me out. He conld not have
placed me here for nothing. I am doing
[he says, late in Novemberfall I can to get ready
to move before winter sets in, but it now begins
to look as if we were condemned to a winter of
inactivity,
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because the army was not large enough, and
well enough organized, equipped, drilled, and
disciplined.

Its want of readiness, he says, was no fault
of his, but was due to his being “thwarted and
deceived by these incapables at every turn.”

While the extensive preparations were going
on to make the Army of the Potomac three
hundred thousand strong, McClellan discov-
ered a new danger growing out of the gen-
eral urgency for an advance, from which he
felt that he must “save the country.” It was
a ‘“ treasonable conspiracy ” within the Union.
The “ Radical leaders,” in the cabinet and out
of it, he says, finding that they could not use
him, and seeing that

if T achieved marked success, my influence
would necessarily be very great throughout the
country, . , . determined to ruin me in any event
and by any means: first, by endeavoring to force
me into premature movements, knowing that a
failure would probably end my military career;
afterward by withholding the means necessary
to achieve success. . . They determined that I
should not succeed, and carried out their deter-
mination only too well, and at fearful sacrifice
of blood, time, and treasure. . . . I do not base
my assertions as to the motives of the Radical
leaders upon mere surmises but upon facts. . .
[In the opinion of these conspirators] the great
end and aim of the war was to abolish slavery. To
end the war before the nation was ready for that
would be a failure, The war must be prolonged
and conducted so as to achieve that, , . The peo-
ple of the North were not yet ready to accept that
view, and it would not answer to permit me to suc-
ceed until the people had been worked up to the
proper pitch on that question.

The war would not be finished until that re-
sult was reached, and therefore it was not their
policy to strengthen General McClellan so as
to insure success.

. Had I been successful in my first cam-
paign [he says], the rebellion would perhaps have
been terminated without the immediate abolition
of slavery.

In his opinion, if not one of the conspira-
tors, President Lincoln was their tool. Mec-
Clellan says:

The Radicals never again lost their influence
with the President, and henceforth directed all
their efforts to prevent my achieving success.
After this time [January 12, 13, 1862] Secretary
Chase worked with them, and became my enemy.

An order issued by the President in March
restricting his authority to the Army of the
Potomac was

one of the steps taken to tie my hands in order
to secure the failure of the approaching cam-
paign. . . The Administration, and especially the
Secretary of War were inimical to me, and did
not desire my success.
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An order to discontinue recruiting, issued on
the score of economy,! April 3, 1862, is offered
as evidence of “ a desire for the failure of the
campaign.”

TuESE quotations are from what McClellan
wrote in his “ Own Story,” long after the war,
He did not at the time fully realize  the length
to which these men were prepared to go in car-
rying out their schemes,” but he saw the ¢ con-
spiracy,” and felt that it was part of his mission
to “save the country” from it. With a con-
spiracy embracing the President and Cabinet
to have his army defeated, and an opposing
army in his front exceeding his own in num-
bers, two-, three- or fourfold, according to his
estimate, and bent like his own Government
upon his destruction, McClellan’s task had
certainly become, as he expressed it, “the
greatest any poor weak mortal ever had to do.”
With the Union and the Confederacy in bit-
ter hostility to each other, McClellan, with an
army raised by the one to put down the other,
felt that he was called upon to use that army in
such a way as to defeat the purposes of both.
No wonder he did not advance! He had no
political aims — at that time at least— and no
sinister purpose. But, laboring under an over-
ruling hallucination, he not only failed as a
leader, but made a record that is inconsistent
with his real character. The reasons which he
gives for his refusal to advance are that

it was not till late in November, 1861, that the
Army of the Potomac wasin any condition to move,
nor even then were they capable of assaulting en-
trenched positions. By that time the roads had
ceased to be practicable for the movement of ar-
mies. . . . Any success gained at that time in
front of Washington could not have been followed
up, and a victory would have given us the barren

1 At that time there was a military force of 637,126
men in the service, and it was the general impression
that this force was sufficient to put down all armed re-
sistance to the Government.

Events have not proved the wisdom of the plan in
all particulars. In November Halleck was sent to
command in Missouri, and Buell in Kentucky, and
McClellan says that when Buell arrived in Kentucky
“ he found a complete state of disorganization ; not only
50, but that nothing was being done to mend the mat-
ter and no steps being taken to prepare the troops for
the field.” Nevertheless, in his letter of instructions,
dated November 7, to Buell, he said, “ Throw the mass
of your forces by rapid marches by Cumberland Gap,
or Walker’s Gap, on Knoxville, in order to occupy the
railroad at that point, and thus enable the loyal citizens
of Eastern Tennessee to rise, while you at the same time
cut off the enemy’s communication between Eastern
Virginiaand the Mississippi.”” This service was further
directed in a letter from McClellan to Buell on the 12th
of November, and McClellan states that he “constantly
urged Buell to send a column to that region.” To
“throw the mass of his forces on Knoxville,” Buell,
with wagon transportation of which he had but little,
would have had to march in mid-winter, with troops
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possession of the field of battle with a longer and
more difficult line of supply during the rest of the
winter.

The general assertions made in July that he
would “ crush the rebels in one campaign ” and
in October that the * crushing defeat of the
rebel army at Manassas” was the great object,
and that the advance of that army should not
be postponed beyond November 25, were not
verified. But another cause of delay was that
after McClellan became General-in-chief, No-
vember 1, his

plan comprehended in itsscope the operation of all
the armies of the Union, the Army of the Potomac
aswell. It wasmy intention, for reasons easy to be
seen, that its various parts should be carried out
simultancously, or nearly so, and in codperation
along the whole line. If this plan was wise,? and
events have failed to prove that it was not, then
it is unnecessary to defend any delay which would
have enabled the Army of the Potomac to perform
its share in the execution of the whole work.

This ¢ plan” required that

the Western armies should commence their ad-
vance so much earlier than that of the Army of
the Potomac as to engage all the: Confederate
Western forces on their own ground, and thus
prevent them from reinforcing their army in front
of Richmond.

That was done effectually. The © Western
armies” were active, and kept the opposing
forces so fully occupied that there was no
transfer of their troops from West to East.

To say nothing of minor affairs, Garfield, of
Buell’s army, by a difficult campaign, ending
in the battle of Middle Creek, January 1o,
drove Humphrey Marshall out of eastern Ken-

“disorganized ” and “not prepared for the field,” a
distance greater than from Washington to Richmond,
cross a formidable range of mountains in which the
enemy held the gaps, and use wagon roads worse than
those in Virginia which McClellan pronounced at that
season impracticable “ for the movement of armies.”
But supposing that ¢ the mass ”’ of Buell’s forces had
been pushed through to Knoxville, it could not have
been supported or supplied, and with the great rail-
road, a vital artery, running through Knoxville and
connecting eastern Virginia with the southwest, the en-
emy could — and with no military operations going on
in Virginia certainly would —have concentrated by rail
an overwhelming force at Knoxville, and a surrender
or a Moscow retreat would have been the result. To
establish and maintain a force in east Tennessee was
even at that early date well known to be one of the
most important of the Union’s militarymeasures. But
it could not be done at that time, and was accomplishcd
some two years later, only by the direct operations of
one army and the codperation of another army, both
better prepared and equipped than Buell’s at that time.
This part of McClellan’s plan, being impracticable, was
unwise. Hence the wisdom of the plan cannot pass
as a defense of the delay of the Army of the Potomac.
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tucky ; and Thomas, also of Buell’s army, in
midwinter advanced upon Zollicoffer, defeated
himat the battle of Mill Springs, January 19, 20,
killing the commanderand dispersing and driv-
ing his forces across the Cumberland River.
Grant, of Halleck’s army, fought the battle of
Belmont November 7, captured Fort Henry
February 6, and Fort Donelson February 16,
and his forces were pushed by Halleck up the
Tennessee River to Pittsburg Landing. Be-
fore the end of February the mass of Buell’s
army was in middle Tennessee with a detached
column, working its way to Cumberland
Gap,—which it captured June 18,—and Buell
had advanced his headquarters from ILouis-
ville to Nashville.

McClellan’s plan was that the movement of
the Western armies and that of the Armyof the
Potomac should be made “simultaneously, or
nearly so, and in codperation.” The Western
armies, poorly armed, equipped, and drilled,
as compared with the Army of the Potomac,
were active and successful, fully occupying
the forces opposed to them, and, in addition
to this reason for moving, the President or-
dered, January 27, that an advance of all the
armies should be made on February 22; and
on January 31 issued a special order that the
Army of the Potomac should move forward on
or before February 22, and seize and occupy
a point on the railroad southwest of Manassas
Junction. But to the requirements of his own
plan for simultaneous movements, and to the
President’s general and special orders, McClel-
lan felt that he was required by the great mission
intrusted to him by God to turn a deaf ear. The
“cotperation along the wholeline,” required by
his plan, failed upon his part of the line,and the
Army of the Potomac did not then “ perform
its share in the execution of the whole work.”
It did not codperate with the Western and sea-
coast forces, did not advance as ordered by
the President, did not even brush away the
Potomac batteries which blockaded Washing-
ton. Yet in the impatience which its inaction
aroused McClellan saw only proofs of the
¢ conspiracy ” to “force” him “into prema-
ture movements,” and “ failure.” It was not
until the enemy evacuated Centerville and
Manassas, March g, and got out of reach by
moving behind the Rappahannock, that the
Army of the Potomac was moved at all. Then
it went only as far as Fairfax Court-House ;
« partly,” McClellan says, * with the hope that
I might be able to take advantage of some
accident and bring Johnston to battle under
favorable circumstances.” But the ¢ accident”
did not happen, and McClellan merely rode
over the field that the enemy, not one half
his strength, had occupied, undisturbed, for
the preceding eight months, When Johnston
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abandoned Manassas, the “ Urbana” route to
Richmond, which the President had approved
March 8, lost its promise, and was abandoned
also. The struggle between the President and
McClellan concerning the line to be taken by
the Army of the Potomac in the new condition
of affairs, was renewed, the former still advocat-
ing the direct overland route, with Washington
as a base, and the latter contending for a trans-
fer of the army to the lower Chesapeake, and
the use of Old Point Comfort as a base, Mc-
Clellan having said, in his report of February 3:

I would prefer the move from Fortress Monroe
as above, as a certain, though less brilliant,
movement than that from Urbana, to an attack
upon Manassas.

This was the “lower Chesapeake,” or Penin-
sular route,! In advocating its adoption,
McClellan said in his report of February 3:

The roads in that region are passable at all
seasons of the year. The country now alluded
to is much more favorable for offensive opera-
tions than that in front of Washington (which is
wery unfavorable), much more level, more cleared
land, the woods less dense, the soil more sandy,
and the spring some two or three weeks earlier.

As it turned out, McClellan was misin-
formed concerning the region he advocated;
and his movement to it divided his own forces
and concentrated the forces of the enemy, and,
after all, he was forced against intrenchments
as formidable as those which he dreaded at
Manassas. But the President yielded to his
generals. McClellan’s plan, agreed upon con-
ditionally, at Fairfax Court-House, March 13,
by a council of war composed of corps com-
manders, required

operations to be carried on . . . from Old Point
Comfort between the York and James rivers—
Provided, 1st, that the enemy’s vessel Merrimac
can be neutralized ; 2d, that the means of trans-
portation sufficient for an immediate transfer of
the force to its new base can be ready at Wash-
ington and Alexandria to move down the Poto-
mac; and 3d, that a naval auxiliary force can be
had to silence, or aid in silencing, the enemy’s
batteries on the York River; 4th, that the force
to be left to cover Washington shall be such as
to give an entire feeling of security for its safety
from menace.

These are the four conditions upon which
the council of war approved McClellan’s prop-
osition to transfer the Army of the Potomac

1 TIn his “ Own Story,” McClellan says, p. 194 : “ The
Administration had neither the courage nor the mili-
tary insight to understand the effect of the plan I de-
sired to carry out.”
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to the Peninsula. Having laid down these
conditions, the council said:

If the foregoing cannot be, the army should
then be moved against the enemy behind the
Rappahannock at the earliest possible moment.

On March 13, the day that the council of
war reported, the President, though not giving
the plan his approval, authorized its execution
by a letter, as follows, from the Secretary of
War to McClellan :

The President, having considered the plan of
operations agreed upon by yourself and the com-
manders of army corps, makes no objection to
the same, but gives the following directions as to
its execution :

1. Leave such force at Manassas Junction as
shall make it entirely certain that the enemy shall
not repossess himself of that position and line of
communication.

2. Leave Washington entirely secure.

3. Move the remainder of the force down the
Potomac, choosing a new base at Fortress Mon-
roe or anywhere between here and there; or at
all events move such remainder of the army at
once in pursuit of the enemy by some route.

It must be noted the fourth condition of the
council of warwas not that the force to beleft to
cover Washington should be sufficient to make
the capital secure, or prevent its capture ; but
it was to “ be such as to give an entire fecling of
security for its safety from menace,” Manifestly
this condition was impossible of fulfilment, and
nothing but blind reliance upon a higher than
human power could have led McClellan to
transfer the army to the Peninsula with the
consequences of that condition staring him in
the face; especially as the President had added
his positive order to “leave Washington en-
tirely secure.”

After enunciating the four conditions upon
which the transfer of the Army of the Potomac
might be made, the council said: “ If the fore-
going cannot be, the army should then be
moved against the enemy behind the Rap-
pahannock at the earliest possible moment.”
Thatistosay, the council of war recommended
to McClellan two plans of campaign, the first
or Peninsula plan to be adopted only in case
four distinctly stated conditions could be ful-
filled. If not, then the second, or overland,
plan of moving directly “ against the enemy
behind the Rappahannock at the earliest pos-
siblemoment ” was recommended. Ifthestate
of things upon which the council based its re-
commendation of the first plan did not exist,
then its recommendation was unquestionably
for the second plan. By McClellan’s approval
of the council’s report, he was committed to the
observance of the conditions embodied init,and
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the question is, Did he know they could be
fulfilled ? The answer must be, Certainly not.
It is only necessary to read the conditions in
the light of the facts of the time, to decide
that. It follows that by the recommendation
of the council of war, and his own approval of
that recommendation, McClellan was bound
to move directly “ against the enemy behind
the Rappahannock at the earliest possible mo-
ment.” That was the plain logic of the case.
But he says in his “ Own Story,” that ¢ as early
as December, 1861, I had determined not to
follow the line of operations leading by land
from Washington to Richmond, but to conduct
a sufficient force by water,” etc. It will be re-
membered also that on January 31 the Presi-
dent ordered that by February 22 the Army
of the Potomac should advance by the over-
land route. To this McClellan objected, and
on February 3 the President wrote him say-
ing: “You and I have distinct and different
plans for a movement of the Army of the
Potomac—yours to be down the Chesapeake

. mine to move directly to a point on the
railroad southwest of Manassas.” McClellan
submitted a strong argument in favor of his
plan, and said, in opposition to the President’s
plan, ¥In the unprecedented and impassable
condition of the roads, it will be evident that
no precise period can be fixed upon for the
movement on this line.” In consequence of
McClellan’s urgency in support of his own
plan, and his assertion of inability to fix any
“precise period” for movement under the
President’s plan, the latter, when the report
of the council of war was laid before him with
McClellan’s approval, authorized, though he
did not approve, the movement to the lower
Chesapeake. That the President’s inability to
endure further delay was a moving cause of
his sanction, is shown by the last words of his
letter heretofore quoted, authorizing the trans-
fer. At all events,” he says, “move such re-
mainder of the army at once in pursuit of the
enemy by some route.”’

As McClellan moved his army to the Pe-
ninsula without the fulfilment of the conditions
stipulated by his council of war, and against
the judgment of the President, it is plain that
he was still acting according to the dictates of
his mission from God, to save the country in
his own way.

But no sooner had he in person, and the
larger part of his army, gone to the Peninsula,
than a feeling that Washington was insecure
took possession of the authorities,— that is to
say, the failure of the fourth condition expressed
itself,— and the President directed two of his
military advisers, General E. A. Hitchcock and
Adjutant-General L. Thomas, to examine and
give a distinct opinion, whether General Mec-
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Clellan had complied or not with the order
of the President in relation to the entire secur-
ity of Washington. The opinion, dated April
2, was that the order of the President “has
not been fully complied with”; and on April 4
the President directed that McDowell’s First
Corps, consisting of Franklin’s, McCall’s, and
King’s divisions, then in front of Washington,
should be detained for the defense of the capi-
tal. Inresponse to McClellan’s complaints of
the withdrawal of Blenker's division and Mec-
Dowell'scorps, the President wrote him April g:

Blenker’s division was withdrawn from you be-
fore you left here, and you, . . . as [ thought, ac-
quiesced in it — certainly not without reluctance.
After you left I ascertained that less than 20,000
unorganized men, without a single field battery,
were all you designed to be left for the defense of
Washington and Manassas Junction ;! and part
of this even was to go to General Hooker’s old
position. General Banks's corps, once designed
for Manassas Junction, was diverted and tied up
on the line of Winchester and Strasburg, and
could not leave it without again exposing the Up-
per Potomac and the Baltimore and Ohio Rail-
road. . . . My explicit order that Washington
should . . . be left entirely secure had been ne-
glected. It was precisely this that drove me to
detain McDowell.

Notwithstanding the President’s explana-
tion, McClellan regarded the detention of Mc-
Dowell’s corps as  fie most infamouns thing
that history has recorded.” Franklin’s division,
however, was, at McClellan’s urgent request,
sent to him after only a week’s detention, and
McCall's division was, for like reason, sent to
him while he was on the Chickahominy. But
notwithstanding the fact that the best two
thirds of McDowell’s corps joined McClellan,
he alleged that he had been deprived of 7iat
corps, and that is the main specification in sup-
port of the charge that a “ conspiracy of trai-
tors who are willing to sacrifice the country
and its army for personal spite and personal
aims " was at work to secure his defeat ¢ by
withholding the means necessary to success.”

His feeling against the supposed conspirators
and traitors was of course intensely bitter, and
he attributed his failure to their machinations.
In his “ Own Story,” he specifies the particu-
lar act of the executive which caused the fail-

LIt is a fair presumption that an order from the Presi-
dent to McClellan to L:ave Washington entirely secure
empowered McClellan to judge what would constitute
entire security. Butan “ entire feeling of security from
menace ’—indeed an entire feeling of security from
capture —could not prevail in Washington after the
Army of the Potomac had been transferred to the Pe-
ninsula, and though McClellan was in or near Wash-
ington some two weeks after his movement, with its
conditions, had been sanctioned, he had, so far as ap-

ears, no understanding or even discussion with the

xecutive as to the force which would make Washing-
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ure of the Peninsular campaign. It was this:
On May 18, the Secretary of War addressed a
letter to McClellan in answer to a call for Mc-
Dg}&vell’s force to be sent by water, in which he
said :

The President is not willing to uncover the cap-
ital entirely ; and it is believed that even if this
were prudent, it would require more time to effect
a junction between your army and that of the Rap-
pahannock 2 by the way of the Potomac and York
rivers than by a land march. In order, therefore,
to increase the strength of the attack upon Rich-
mond at the earliest moment, General McDowell
has been ordered to march upon that city by the
shortest route.

He is ordered, keeping himself always in posi-
tion to save the capital from any possible attack,
so to operate as to put his left wing in communi-
cation with your right wing,and you are instructed
to codperate so as to establish this communication
as soon as possible, by extending your right wing
to the north of Richmond.

McClellan says:

This order rendered it impossible for me to use
the James River as a line of operations, and forced
me to establish our depots on the Pamunkey and
to approach Richmond from the north. Herein
lay the failure of the campaign. . . . As it was
impossible to get at Richmond, and the enemy’s
army covering it, without crossing the Chicka-
hominy, I was obliged to divide the Army of the
Potomac into two parts, separated by that stream.

The facts of record are at variance with the
foregoing quotation. The Merrimac was not
destroyed till May 11, and prior to that date
the Confederates held Norfolk and the James
River. McClellan of his own free will had es-
tablished his depots on the Pamunkey before
the President’s order of May 18 was received
— before it was evenmade. Hehad takenloco-
motives and cars in his transports for the pur-
pose of using the railroad from White House
to Richmond as his line of operations. Though
free and vigorous in his protests against such
action on the President’s part ashe did not like,
McClellan at the time did not allege that the
letter of May 18 forced him to the Pamunkey
as a base, or that he had any objection to that
base. It was the base he had intended to use
in his favorite plan of advancing by Urbana.

ton secure from “menace ' or capture. He left at Ma-
nassas and Washington — or ordered there — all that
he deemed necessary to garrison those places, and
also posted a force under Banks in the Shenandoah
Valley.

2The forces gathered under McDowell on the Wash-
ington overland line after McClellan went to the Penin-
sula were named the Army of the Rappahannock.

3In McClellan’s testimony before the committee on
the conduct of the war, the following appears : “ Ques-
tion» Conld not the advance on Richmond from Wil-
liamsburg have been made with better prospects of
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McClellaninpersonarrived at the White House
May 16, and wrote his wife: “ Have just ar-
rived over horrid roads. No further movement
possible till they improve.” The next day, May
17, he wrote her: “I expect to have our
advance parties near [enough to] Bottom’s
Bridge to-day”; he added that all the bridges
were burned, but that the river was fordable,
so the difficulty was “ not insuperable by any
means,” showing that he did not know that the
Chickahominy was going to be a serious obsta-
cle. On the 18th he wrote: “We will go to
Tunstall’s or perhaps a little beyond it, and will
now soon close up on the Chickahominy, and
find out what Secesh is doing. I Ziink he will
Jight us there, or between that and Richmond.”

Itis not only true that McClellan established
his depots on the Pamunkey of his own accord,
but it is further true that it was his intention
before leaving Washington to establish them
there. In a report to the Secretary of War,
dated March 19, he said:

I have the honor to submit the following notes
on the proposed operations of the active portion
of the Army of the Potomac. The proposed plan
of campaign is to assume Fort Monroe as the first
base of operations, laking the line of Yorkiown
and West Point wpon Riciunond as the line of ap-
erations, Richmond being the objective point. It
is assumed that the fall of Richmond involves that
of Norfolk, and the whole of Virginia; alse that
e shall fight a decisive baltle between West Point
and Richmond. . . . It is also clear that West
Point should as soon as possible be reached and
used as our main depol.

Here the objective, the base, and the line of
operations (upon which he expected a decisive
battle « between West Point and Riclimond”)
are laid down with mathematical accuracy by
MecClellan himself before starting from Wash-
ington ; and he indicated no purpose, and ex-
pressed no wish, to change the base or line until
the enemy turned or was turning his right flank
late in June. Nothing but hallucination grow-
ing out of his higher-law mission could have
induced McClellan, in face of these facts, to
write after the war that he was ¢ forced ” by

success by the James River than by the route pursued,
andwhat were the reasons for taking the route adopted?

“ Answer.: 1 do not think that the navy at that time
was in a condition to make the line of the James River
perfectly secure for our supplies. The line of the Pa-
munkey offered greater advantages in that respect. The
place was in a better position to effect a junction with
any troops that might move from Washington on the
Fredericksburg line. I remember that theidea of mov-
ing on the James River was seriously discussed at that
time. But the conclusion was arrived at that under the
circumstances then existing the route actually followed
was the best. I think the Mervimac was destroyed
while we were at Williamsburg,”
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the Secretary’s letter of May 18 to * establish
our depots on the Pamunkey, and to approach
Richmond from the north”; and to add, speak-
ing of the army after it had been driven to the
James by the enemy, “it was at last upon its
true line of operations,! which I had been un-
able to adopt at an earlier day in consequence
of the Secretary of War’s peremptory order of
May 18, requiring the right wingto be extended
to the north of Richmond.”

The ¢ decisive battle between West Point
and Richmond,” predicted by McClellan, was
fought, beginning Jure 26, by the enemy in full
force attacking the right flank of the Army of
the Potomac after it had lain six weeks astride
of the Chickahominy. McClellan was forced
to the James River, which had come into pos-
session of our gunboats, after the fall of Norfolk
and destruction of the Merrimac, May 11. Even
before the attack his mind seems to have been
fastened, not upon taking Richmond, but upon
“saving” the Army of the Potomac and the
country. At 6:15 P. M., on June 23, he tele-
graphed Stanton :

I have just returned from the field, and find
your despatch in regard to Jackson. Several con-
trabands, just in, give information confirming the
supposition that Jackson’s advance is at or near
Hanover Court House, and that Beauregard ar-
rived with strong reinforcements in Richmond
yesterday. I incline to think that Jackson will
attack my right and rear. The rebel force is esti-
mated at two hundred thousand. . . . Thisarmy
will do all in the power of men #o kold their posi-
tion and repulse any atfack. 1 regret my great
inferiority of numbers. . . . If the result of the
action, which will probably occur to-morrow, or
within a short time, is a disaster, the responsibil-
ity cannot be thrown on my shoulders; it must
rest where it belongs.

On thé 28th he sent a long telegram to the
Secretary of War reporting the disaster, and
closed it by saying, no doubt with the assumed
conspiracy of “traitors” and his mission to
“save” the country still uppermost in his mind,

The Government has not sustained this army.
If you do not do so now the game is lost. Jf /

1 After McClellan reached the James he said in a
communication to the President, July 4, © Our commu-
nications by the James River are not secure. There
are points where the enemy can establish themselves
with cannon or musketry and command the river, and
where it is not certain that our gunboats can drive
them out. In case of this, or in case our front is broken,
I will still make every effort to }weservc at least the
personnel of the army,” and added, July 7, © I have
been anxious about my communications. Had lon
consultation about it with Flag-Officer Gnldsborougﬁ
last night.”

This is the line to which he says he changed base as
the ¢ true line of operations.”
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save this army now, I tell you plainly I owe no
thanks to you or to any other persons in Vash-
ington. You hawve done your best fo sacrifice this
army.

This was the language of 2 man laboring under
a deep-seated hallucination, On June 26, the
day the battle opened, he telegraphed to his
wife :

You may be sure that your husband will not
disgrace you, and I am confident that God will
smile upon my efforts and give our arms success.

On June 11 he wrote her:

I must be careful, for it would be utter destruc-
tion to this army were I to be disabled.

Even after the Seven Days’ fight was over, he
was still in pursuance of the sacred mission im-
posed upon him alone of saving the army and
the country.

On July 17 he said:

I did have a terrible time during that week, for
I stood alone without any one to help me.

On July 8 he says:

I have written a strong, frank letter to the
President. . . . If he acts upon it #ke country
will be saved —

and at midnight he added,

I am alone with you and the Almighty, whose
good and powerful hand Zas saved e and my
aryy.

And as late as August 23 he wrote her:

I take it for granted that my orders will be as
disagreeable as it is possible to make them unless
Pope is beaten, in whick case they will want me
to save Washington again.

But the most striking proof of McClellan’s
hallucination is afforded by his so-called « Har-
rison’s Bar letter” of July 7. He begins by
saying to the President, who was then at his
camp,

You have been fully informed that the rebel
army is in our front, with the purpose of over-
whelming us by attacking our positions, or reduc-
ing us by blocking our river communications.? I
cannot bul regard our condition as critical —

and then tells the President that

the time has come when the Government must
determine upon a civil and military policy cover-
ing the whole ground of our national trouble,

1 Yel after the war he says in his “Own Story”’ that
at last the army, being on’ the James, was upon its
true line of operations.”

2 The editor of McClellan’s  Own Story ” denies that
“the letter was written in consultation with friends at
the North as a political document *’; and says, p. 489,
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Thereupon he proceeded to lay down a defi-
nite course for the Government to pursue in the
broad field of its “ civil and military policy.” It
is easy to understand, as McClellan says in his
“ Own Story” of the President’s treatment of
the letter, that after* he read it in my presence,”
he did not allude “ further to it during his visit,
or at any time after that.”

This letter under the circumstances is one
of the most extraordinary productions on rec-
ord.? When McClellan wrote it he was not
General-in-chief. His only functions were those
of the commander of the Army of the Potomac,
and that army, worsted in a seven days’ fight,
had been driven to the cover of the gunboats
on James River, and, as McClellan himself re-
ported, was in danger of being cut off from
supplies, and overwhelmed by an attack in
front, In this condition of affairs he addressed
a carefully prepared letter to the President,
laying down a civil and military policy for the
United States, covering among other things
the question of slavery, and urging the ex-
tremity of his own military situation as an ar-
gument for the adoption of his views upon
political as well as military policies. In a letter
to his wife of August 30, McClellan said, “ You
know that I have a way of attending to most
other things than my own affairs.” No better
proof of that could be offered than his « Har-
rison’s Bar letter,” written under the halluci-
nation that he was the chosen savior of the
country. Engaged in actual war, with the cause
he was fighting for at stake upon the use of
his sword, he proceeded to “ save the country ”
with his pen.

From what the President saw and heard at
Harrison’s Bar, and with McClellan’s letter in
his pocket, it must have been with a heavy
heart that he returned to Washington on July
9. According to McClellan, the Army of the
Potomac, the mainstay of the Union, far away
upon the Peninsula, was besieged, with its line
of communication by James River insecure,
its front in danger of being overwhelmed, and
the rebel army victorious, and 200,000 strong,
between McClellan and Washington, in the -
finest season for military operations.

On the r1th the President ordered that Gen-
eral Halleck “be assigned to command the
whole land-forces of the United States as
general-in-chief, and that he repair to this
capital.” Halleck reached Washington July 23,
and was confronted by the great military prob-
lem then pressing for solution. Pope’s ¢ Army

“ Noone of McClellan’s most intimate personal friends
at the North knew even of the existence of this letter, un-
til rumors about it came from members of Mr. Lin-
coln’s cabinet.”

This goes to show that the letter was evolved by
McClellan’s own sense of his mission.
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of Virginia,” some 40,000 strong, made up of
McDowell’s, Frémont's, and Banks’s forces,
was in front of Washington, and McClellan’s
Army of the Potomac, about go,o000 effective,
was beleaguered in the Peninsula, and the rebel
army, estimated by McClellan at 200,000 men,
was between them., The Union forces were to
be united, and Washington was to be protected.
MecClellan maintained that he should be hea-
vily reinforced, but whether he could after his
repulse take Richmond against the enormous
force he thought opposed to him was a matter
of grave doubt, and if he could, might it not
result in an exchange of capitals — the enemy
giving up Richmond, and taking Washington?
Before deciding the momentous question that
met him at the threshold of his new office, Hal-
leck, the day after his arrival in Washington,
started to the Peninsula to confer with McClel-
lan. He reached Harrison's Bar July 25, had a
tull conference with McClellan,and on hisreturn
to Washington made a report— July 27 —to
the Secretary of War, the correctness of which
McClellan never disputed.
In that report Halleck says:

I stated to the general that the object of my
visit was to ascertain from him his views and
wishes in regard to future operations. He said
that he proposed to cross the James River at that
point, attack Petersburg, and cut off the enemy’s
communications by that route south, making no
further demonstration for the present against
Richmond. I stated to him very frankly my views
in regard to the danger and impracticability of the
plan, to most of which he finally agreed.

I then told him that it scemed to me a military
necessity to concentrate his forces, with those of
General Pope, on some point where they could
at the same time cover Washington, and operate
against Richmond, unless he felt strong enough
to attack the latter place with a strong probability
of success, with the reinforcements which could be
given to him. He expressed the opinion that with
30,000 reinforcements he could attack Richmond
with a ““ good chance of success.” I replied that
1 was authorized by the President to promise only
20,000, and that if he could not take Richmond
_ with that number, we must devise some plan for
withdrawing his troops from their present posi-
tion to some point where they could unite with
those of General Pope without exposing Wash-
ington. He thought there would be no serious
difficulty in withdrawing his forces for that pur-
pose, but the movement he said would have a
demoralizing influence on his own troops, and
suggested the propriety of their holding their
present position till sufficient reinforcements could
be collected. I told him that I had no authority to
consider that proposition, and that he must decide
between advising the withdrawal of his forces to
some point, to be agreed upon, to meet General
Pope, or to advance on Richmond with the rein-
forcements which the President had offered; that [
was not sufficiently advised in regard to the posi-
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tion of our forces, and those of the enemy, to say
how many additional troops could be given to him
with safety, but that the President had decided that
question by fixing his reinforcements at 20,000,
and I could promise no addition to that number.

I inferred from his remarks that under these cir-
cumstances he would prefer to withdraw and unite
with General Pope; but I advised him to consult
his officers, and give me a final answer in the
morning. He did so, and the next morning in-
formed me that he would attack Richmond with
the reinforcements promised. He would not say
that he thought the probabilities of success were
in his favor, but that there was ‘‘a chance,” and
he was *“ willing to try it.” In regard to the force
of the enemy, he expressed the opinion that it was
not less than 200,000, and I found that in this es-
timate most of his officers agreed. His own effec-
tive force was, officers and men, about go,000,
which, with, 20,000 reinforcements, would make
110,000. I had no time or opportunity to inves-
tigate the facts upon which these estimates were
based, and therefore can give no opinion as to their
correctness. His officers, as I understood, were
about equally divided in opinion in regard to the
policy of withdrawing or risking an attack on
Richmond.

It is plain from this that McClellan’s plan
wasnot toresume his advance upon Richmond,
but to put his army across James River to cut
the enemy’s communications with the South,
He would not say that he thought the proba-
bilities of success “were in his favor,” in case
of another advance against that city, but
merely that there was a “chance.” That he
meant nothing more than this is supported by
the statement in a letter to his wife, August 8,
“ My only hope is that I can induce the enemy
to attack me.” The Government was not wil-
ling to take the “chance,” and the result was
his withdrawal from the Peninsula. This, of
course, was a severe blow to him. Prior to this
he does not appear even to have thought evil
of Halleck. July 23, before Halleck arrived,
McClellan wrote to his wife, ¢ I think Halleck
will support me.” August 1, after Halleck’s re-
turn to Washington, he wrote, “ I have a very
friendly letter fromeHalleck this morning™ ; but
his relations with the Government had not im-
proved. August 2 he said in a letter to his wife,

When you contrast the policy I urge in my let-
ter to the President with that of Congress and of
Mr. Pope, you can readily agree with me that
there can be but little natural confidence between
the Government and myself. We are the anti-
podes of each other.

By August 4 he received Halleck’s order to
withdraw the Army of the Potomac, and then,
though not characterized as a ““conspirator” or
traitor, Halleck was put down as one of that
“ herd,” and was denounced as a suspicious
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character and as hopelessly stupid. August 4
McClellan wrote his wife, © Halleck has begun
to show the cloven foot™; August8, “I strongly
suspect him”; August ro:

Halleck is turning out just like the rest of the
herd. . . . The absurdity of Halleck’s course in
ordering the army away from here is that it can-
not possibly reach Washington in time to do any
good, but will necessarily be toolate. I am sorry
to say that I am forced to the conclusion that H.
is very dull and very incompetent. Alas! poor
country !

and finally, in his “ Own Story,” written twenty
years after the war, he says:

Of all men whom I have encountered in high
position, Halleck was the most hopelessly stupid.
It was more difficult to get an idea through his
head than can be conceived by any one who never
made the attempt. I do not think he ever hada
correct military idea from beginning to end.

Hissuperiors wereall “incapables,” or ¢ con-
spirators,” and it belonged to him alone to save
the country. After the withdrawal from the
Peninsula was begun,in pursuance of the orders
of August 4, McClellan says:

It was continued with the utmost rapidity un-
til all the troops and material were en 7oufe both
by land and water on the morning of the 16th;
[and he adds] late in the afternoon of that day,
when the last man had disappeared from the de-
serted camps, I followed with my personal staffin
the track of the grand Army of the Potomac, bid-
ding farewell to the scenes still covered with the
marks of its presence, and to e forever memora-
ble in history as the vicinily of ifs most brilliant
exploils.

This touching picture was drawn in his of-
ficial report of August 4, 1863, and repeated
in his “Own Story.” No one can dispute the
individual heroism and fortitude of the men
composing the Army of the Potomac in that
campaign, but this great general, one of the
purest and most intelligent of men, must. have
been laboring under a delusion when he pro-
nounced the failure of the Army of the Potomac
in the Peninsula to be more “ brilliant” than
the subsequent exploits of that army in captur-
ing Richmond and all the opposing forces.

Pope’sdefeat carried consternation from Bull
Run to Washington for the second time, and
McClellan was again called to power, notwith-
standing the bad relations between him and the
Government. His Peninsula campaign had
failed, his army had been brought back to
Washington against his will, and Halleck had
superseded him as Commander-in-chief. Ad-
versity partly dispelled his hallucination, and
he entered with vigor and ability upon the per-
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formance of his new duties as commander of
the defenses of Washington. The capital, how-
ever, was not in danger. Its intrenchments
were formidable,! as McClellan knew before
he left the city in the spring; the battles that
had been fought had not been without heavy
losses to the enemy, and though Pope’s army
was defeated, it was far from destroyed. Only a
little more than one corps of the Army of the
Potomac had been seriously engaged under
Pope. They had suffered severely, but had lost
neither spirit nor organization. The other corps
of the Army of the Potomac were intact and in
good order, having had no engagements since
the Seven Days’ fight on the Peninsula nearly
two months before.
McClellan wrote his wife, September 2 :

Pope is ordered to fall back upon Washington,
and as he reénters everything is to come under
my command again. A terrible and thankless
task. Yet I will do my best with God’s blessing
to perform it. God knows that I need His help.
Pray that God will help me in the great task now
imposed upon me. . . . I only consent to take it
for my country’s sake and with the humble hope
God has called me fo il.

Here again was an earnest and honest con-
viction of a sacred mission,

McClellan with great promptness and in-
dustry gathered up his forces, and with good
generalship marched forth to give battle to
Lee, who was moving into Maryland. He won
the battles of South Mountain September 14,
and Antietam September 17, but the functions
of the subordinate general were again sup-
planted by those of the savior of the country.
September 5 he wrote his wife:

The case is desperate, but with God’s help I
will try unselfishly to do my best, and, if He wills
it, accomplish the salvation of the nation. . . .
Howweary I am of this struggle against adversity!
But one thing sustains me—that is my trust in
God. . . . Truly God is trying me in the fire.

It is noteworthy that in a despatch to his
wife, dated September 7, McClellan said :

The feeling of the Government toward me I
am sure is kind and trusting. I hope with God’s
blessing to justify the great confidence they now
repose in me, and will bury the past in oblivion.

September 20, after Antietam, he wrote :

I feel some little pride in having with a beaten
and demoralized army defeated Lee so utterly and
saved the Norvth so completely. . . . Since 1 left
Washington, Stanton has again asserted that I,
not Pope, lost the battle of Manassas, No. 2.

11In his “ Own Story,” p. 196, he calls them “nu-
merous well-built and well-armed fortifications.”
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1 am tired of fighting against such disadvantages,
and feel that it is now time for the country to
come to my help and remove these difficulties
from my path. . . . I feel that I have done all
that can be asked in twice saving the country. If
I continue in its service, I have at least the right
to demand a guarantee that I shall not.be inter-
fered with. I know I cannot have that assurance
so long as Stanton continues in the position of
Secretaryof War, and Halleck as general-in-chief.

The subordinate general who admitted on
the yth the “ kind feeling” and ¢ great confi-
dence of the Government,” and buried “ the
past in oblivion,” after two weeks of success
was again the savior of the country, demand-
ing the dismissal of his two military superiors,
the Secretary of War and the General-in-chief!

September 22 he wrote his wife :

I am confident that the poison still rankles in
the veins of my enemies at Washington, and that
so long as they live it will remain there.

It will be remembered that in a telegram
to Stanton of June 28, during the Seven Days’
fight, he said :

If 1 save this army now, I tell you plainly I
owe no thanks to you or to any other persons in
Washington. You have done your best to sacri-
fice this army.

This probably is some of the * poison” to
which he refers, because in a letter of July 20
he said in relation to the bitter charge just
made :

Of course they will never forgive me for that.
I knew it when I wrote it.

It was no doubt true that McClellan had
bitter enemies in Washington. His own con-
duct rendered that inevitable, and, as shown
by the quotation just made, he knew that he
had said what they could “ never forgive.” It
was a life and death struggle between him and
them. But the trial really took place before
the tribunal of public opinion. McClellan was
defeated there, not by the action of his enemies
in Washington, but by his own inaction in the
field. Having defeated Lee and driven him
across the Potomac, the Government and the
public demanded an active pursuit, and, in re-
fusing that, McClellan lost his case. Antietam
was fought on the 17th of September. On the
18th the rebel army recrossed the Potomac
into Virginia. McClellan would not pursue for
various reasons — want of transportation, of
clothing and equipage, etc., and because

the entire army had been greatly exhausted by un-
avoidable overwork, fatiguing marches, hunger,
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a want of sleep and rest, [he] did not feel author-
ized to cross the river with the main army, over a
very deep and difficult ford, in pursuit of the re-
treating enemy, known to be in strong force on
the south bank, and thereby place that stream,
which was liable at any time to rise above a ford-
ing stage, between myarmy and its base of supply.

The Government and the public, believing
thatthe advantage gained ought to be followed
up, and that the rebel army, far from Rich-
mond, must be quite as greatly reduced in num-
bers and supplies, and as much worn out by
marching and fighting, as the Army of the Po-
tomac, insisted upon an active continuation of
the campaign. McClellan insisted upon rest
and further preparation. On September 22 he
telegraphed Halleck :

As soon as the exigencies of the service will
admit of it, this army should be reorganized. It
is absolutely necessary, to secure its efficiency,
that the old skeleton regiments should be filled
up atonce . . .

And on September 27 he said in a long re-
port:

This army is not now in condition to undertake
another campaign, nor to bring on another bat-
tle unless great advantages areoffered. . . . The
new regiments need instruction. . . . My pres-
ent purpose is to hold the army about as it is
now, rendering Harper's Ferry secure and watch-
ing the river closely, intending to attack the en-
emy should he attempt to cross to this side. . . .
When the river rises so that the enemy cannot
cross in force, I purpose concentrating the army
somewhere near Harper’s Ferry and then acting
according to circumstances.

He was waiting for the river to rise so that
the enemy could not get at him, when the Gov-
ernment was thankful that it remained low,
expecting him to get -at the enemy. He said
further :

I rather apprehend a renewal of the attempt
in Maryland, should the river remain low for a
great length of time and should they receive con-
siderable addition to their force. . . . In the last
battles the enemy was undoubtedly greatly supe-
rior to us in numbers, and it was only by very hard
fighting that we gained the advantage we did.

On September 29 he wrote his wife :

I think Secesh has gone to Winchester. . . .
If he has gone there I will be able to arrange my
troops more with a view to comfort, and if it will
only rain a little so as to raise the river, will feel
quite justified in asking for a short leave.

All this was in the season for offensive op-
erations, and when the Government wanted
activity. Itgave McClellan’s enemiesin Wash-
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ington and elsewhere the very advantage they
desired. It was not then in their power to de-
stroy him, but it was in his power to destroy
himself, by losing again the confidence of the
Government and the public, and reviving the
discontent at his inactivity that had so nearly
proved fatal to him during the preceding au-
tumn and winter. By October 6 the President’s
patience was exhausted, and Halleck tele-
graphed McClellan on that day :

The President directs that you cross the Poto-
mac, and give battle to the enemy or drive him
south.

But McClellan did not move. On October 25
the President in his own name telegraphed
McClellan :

I have just read your despatch about sore-
tongued and fatigued horses. Will you pardon
me for asking what the horses of your army have
done since the battle of Antietam that fatigues
anything.

Possibly the rebuke in this despatch was un-
merited, but the President’s telegram showsthe
feeling that McClellan’s delay had aroused.
McClellan was aware of the impatience pre-
vailing throughout the country as well as in
Washington, and wrote his wife October 25,
“] see there is much impatience throughout
the country for a move ”; but fidelity to the
great task intrusted to him by God of saving
the country, in his own way, was uppermost in
his mind.

The many questions and disputes, the na-
ture and spirit of which may be inferred from
the President’s telegram about fatigued horses,
that arose between McClellan and the Wash-
ington authorities at that time revived the
doubts, which his advance to Antietam had
nearly removed, concerning his fitness for ag-
gressive operations, and increased the strength
and bitterness of his enemies. On October 28
Halleck reported to the Secretary of War: “In
my opinion there has been no such want of
supplies in the army under General McClellan
as to prevent his compliance with the orders
to advance against the enemy.” At last Mc-
Clellan ¢ fixed upon the 1st of November as
the earliest date at which the forward move-
ment could be commenced”— t2irty-threedays
after the battle of Antictam ! By November 2
he was on the march in grand style, with fair
promise of an active and successful campaign.
Ripened by experience, he was at his best.
But his advance had for the second time been
too long delayed for his own good. On No-
vember 7 he received an order relieving him
from command of the Army of the Potomac,
and his military career closed forever.

MecClellan believed to the day of his death
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that the enemy outnumbered him, and that the
Government was controlled by a conspiracy to
prevent him from succeeding, lest he should
destroy the military power of the Confederacy
and end the war before slavery was abolished.
To save the country from danger within and
without, he had to make sure of saving the
Army of the Potomac, and that required him
not to attack the army opposed to him, except
under specially favorable circumstances. In-
stead of forcing the fighting, he was led to the
policy of over-caution, and of waiting to take
advantage of the audacity or blunders of the
enemy. Ontheother hand, the task which had
been assumed by the Northern people and the
Government was to suppress by force of arms,
and in the shortest possible time, a flagrant re-
bellion. Their policy wasessentially and neces-
sarily offensive war of the most aggressive kind.
When McClellan said July 27, 1861, he would
“crush the rebels in one campaign,” he was
exactly in harmony with the Government and
the public. They gave him what they thought
ample means, and there never was a day dur-
ing his command that the Government and the
Northern people did not desire him to defeat
the “rebels.” It was for that purpose they put
themselves into his military custody. Many of
his supporters were alienated by his failure to
fight as they expected, but no Union man, in
the Government service orout of it, sought or
desired the failure of his campaigns or battles.
For a year before he was relieved from duty
his military operations were not conducted in
accordance with the policy of the Government,
and that year, notwithstanding some successes,
was one of disaster and disappointment to the
North. These, in general terms, are the con-
siderations that gave weight to the demands of
Stanton and other opponents of McClellan that
he be relieved from command regardless of
his professional ability, his early promise, his
services in organizing the Army of the Poto-
mac, and the advantages he had gained or
might be about to gain in encounters with the
enemy. Lincoln’s opinion of McClellan’s fit-
ness for the occasion was, in the end, probably
about thesame as Stanton’s ; but it is not likely
that he would have acted upon it, if Stanton
and others had not urged him. His kindness
of heart was in the way, and he was constitu-
tionally reluctant to make changes, especially
at such a time ; or,as he expressed it, he did not
like to “ swap horses while crossing a stream.”

Though an earnest religionist, McClellan
was not a fanatic. The mission with which he
thought he was charged was a function of his
military command, and ended with it. Likea
patriot and a good soldier, he accepted depo-
sition gracefully, and his relief from duty did
not cause a ripple of disorder in the noble Army
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of the Potomac, with which he was popular to
the last.

In his book, ¢ The Peninsula,”” General Webbsays:
“ This then to be the first deduction from the narrative
of the events of 1861 and 1862: General McClellan
did not give to the will of the President, and the de-
mands of the people, that weightin the formation of his
plans of campaign to which they were entitled.”

Probably the author did not express his meaning ac-
curately in the foregoing quotation. Strictly construed,
the criticism is not correct. The formation of his plans
of campaign is one of the things in which the general
cannot rest upon “ the people,” nor even upon the Pres-
ident, though of course the latter must always be im-

SOPHIE GERMAIN.

plicitly obeyed. The formation of plans of campaign
is a professional matter of the highest importance. It
belongs to the soldier, not to the civilian, and the gen-
eral is bound to proceed in that duty of his office ac-
cording to his own judgment and conscience. The plan
of campaign is one of the things which by its nature
must be kept from “the people,” as long as possible,
lest it become known to theenemy. McClellan’s failure
to give weight to the will of the President and the de-
mands of the people in #kis particular was not his mis-
take. The trouble was that, from an honest conviction
of his own high mission, he put himself above both
President and people in all matters relating to the war.
In short, he acted conscientiously as the chosen savior
of his country, instead of a subordinate soldier of the

Republic.
James B. Fry.

SOPHIE GERMAIN.
AN UNKNOWN MATHEMATICIAN.

F a thin circular sheet of metal be
fastened firmly at the center by a
clamp, and if a violin bow be drawn

s across its edge, a musical note will
be produced. The plate is thrown into vibra-
tion by the bow; the vibration does not all
come up at once and all go down at once, but
it divides itself into some even number of sec-
tors, say six or eight, and as one sector goes
up the sector on each side of it goes down. The
line between two adjacent sectors goes neither
up nor down, but remains at rest. If sand be
scattered evenly over the plate before the musi-
cal note is produced, it will be shaken off the
parts which are most in motion, and it will col-
lect in the lines of rest, or “nodal lines,” as they
are called. Different musical notes cause the
plate to be differently divided up, and the state
of vibration of the plate is made plain to the eye
by the lines of sand marked out on it. This ex-
periment, a very striking one, which is still per-
formedin all physical laboratories,was exhibited
at Paris, soon after its discovery by Chladni, in

1808. It created a great sensation, and a com-

mission was appointed to repeat it with various

modifications, and tomake areportuponit. The

Institute of France, at the suggestion of Napo-

leon, offered its grand prize for a mathematical

discussion of the phenomenon. There were not
wanting great mathematicians in Paris at that
time — Lagrange, Laplace, Legendre, Poisson,

Fourier, but none of them were inclined to un-

dertake this question; Lagrange, in fact, had

said that it could not be solved by any of the
then known mathematical methods. The offer

was twice renewed by the Institute, and in 1816
the prize was conferred upon a woman, Mlle,
Sophie Germain. It is very remarkable that

so great a distinction as to have received the

prize of the Institute of France for a pro-

found mathematical discussion should not have
preserved the name of Sophie Germain from
oblivion, but it has not done so. There are
probably not a score of persons in this country
who have ever heard of her, and in her own
country sheis not usually mentioned among its
famous women, As proof that women may be
pure mathematicians, Mrs. Somerville has had,
outside of Italy and Russia, to stand alone.
This is unfortunate, for the detractors of her sex
have maintained that her work, though exceed-
ingly profound, was not remarkable for origi-
nality. That charge cannot be brought against
Sophie Germain. She showed great boldness
in attacking a physical question which was at
that time entirely outside the range of mathe-
matical treatment, and the more complicated
cases of which have not yet submitted them-
selves to analysis. The equation of elastic la-
ming, which 1s still called Germain’s equation,
formed the starting-point of a new branch of
the theory of elasticity. In her later years
Sophie Germain turned her attention to ques-
tions of philosophy, and high German authority
has recently discovered that her philosophi-
cal writings contain the germ of the Positive
Philosophy of Comte. Itisa curious thing that
awoman so deserving of recognition has not re-
ceived it in a fuller degree ; it must be looked
upon as one of those accidents by which the
distribution of praise for merit is too often badly
regulated. A mathematician, so remote is his
subject from the ordinary concerns of men, has
to be a very great mathematician indeed to
be so much as heard of by the general public.
Sophie Germain, besides deserving remem-
brance on account of her contributions to
science, had a charming personality, and the
few details that have been preserved concern-
ing her life will not be found to be without in-





